



代表委员热议价格管理——

别让高物价影响百姓生活

两会点睛

两会建议

■本报特派记者 况昌勋
罗霞

物价问题与经济发展、人民生活密切相关，妥善处理好保增长与控物价的关系，既是经济又好又快发展的需要，又是保障和改善民生的首要工作。今年政府工作报告就指出，要深化价格改革，加强价格监管。

作为国际旅游岛，无论是关系着民生问题的蔬菜等物价，还是关系着游客的酒店、海鲜等价格，都备受关注。今年春节期间，海口的菜价贵和三亚的10元厕所就引发了舆论关注。

如何做好价格监管，如何平抑物价？参加全国两会的代表委员们表示，虽然价格主要由市场行为决定，但是其与老百姓关系密切，政府也应该做好监管，防治市场“失灵”造成的价格异常波动。



海口市民在选购蔬菜。随着政府部门出台措施保供稳价，海口“跳高”的菜价已有所回落。本报记者 张茂 摄

今年春节期间，海口蔬菜价格再次成为舆论的焦点。数据也显示，尽管海南CPI涨幅处于5年来最低位，但是海南蔬菜、鸡蛋、牛羊肉等食品绝对价格仍偏高。

“菜价问题关系到千家万户，关系到老百姓的正常生活，一定要切实解决好。”住琼全国政协委员连介德说，从去年以来的情况看，海南物价高，而海南属于欠发达地区，居民收入有限，菜价等的上涨

当海口市民喊菜价贵时，不少市县的农民吃着比海口更贵的菜。来自保亭黎族苗族自治县南林乡罗葵村的全国人大代表林美娟说，在很多人印象里，农村的物价低，其实不然，农村的部分物价比城市要高。

“鱼、肉、菜等都比城市要贵。”

“一只青岛大虾”引爆舆论场。进入自媒体时代和大众旅游时代，旅游市场价格监管显得格外重要。

住琼全国政协委员施耀忠说，作为国际旅游岛，海南也要做好海鲜市场等价格管理，要建立健全经营者价格信用制度，全面推行价格

要给市民“菜篮子”减负

直接影响着老百姓的生活质量。

今年春节前，海南省委、省政府把稳菜价列入最大民生实事之一，下决心降低菜价，全面推出“菜十条”。成立国有菜篮子公司、设立平价菜摊、打击欺行霸市行为、查处海口南北蔬菜批发市场等，一系列举措着力降菜价。

“不过解决菜价问题，还需加把力。”连介德认为，有两个方面需要重点关注。“一是资金补贴问题，为平抑菜价，政府每年都安排不少资金，对于这些资金的安排，应补在两头，即对菜农进行补贴，对买菜的人进行补贴，而不是流通环节，香港、澳门都曾拿出资

金对常住居民进行补贴。二是减少流通环节，菜价之所以高，主要是流通环节过多，层层加码。”连介德说，要积极推动流通环节的减少，同时要控制市场摊位的租金。

全国人大代表吉明江认为，海南蔬菜价格异常偏高，主要集中在节假日或者天气异常时期，政府应该建立储备制度，利用冷库进行储藏，市场价格偏高时，就投入市场。

需重视农村高物价现象

林美娟说，“在农村，鱼肉大部分需要购买，而蔬菜，冬季农民可以自己种植，但是夏秋季，高温多湿种不出菜来，就要购买。我们村里就有一个菜摊，价格比县城和海口都要高。”

不仅是食品，牙膏、毛巾等日用品也比城市高出不少，并存在“出行贵”问题，当城市坐上一元钱的公交车时，不少村庄往返县城需

要二三十元。

“我们卖东西出去很便宜，但是买东西进来却很贵。”林美娟说，政府应该关注农村的物价问题，优化农村物流和公共交通体系，降低运费从而降低物价，同时希望政府给予一定的物价补贴。

管好旅游市场价格

公示制度，建立失信企业黑名单发布制度。“对不正当价格行为，政府要制定负面清单。把价格监管的重点放在事中和事后，加大对不正

当价格行为的查处力度。”

出现问题并不可怕，可怕的是不解决问题。全国人大代表吕薇认为，提高旅游市场治理能力很重要，

要制定完善的旅游市场管理和价格管理规定，要依法治旅，为游客提供良好的消费环境。去年三亚成立了旅游警察、市民游客服务中心等，非常迅速及时地解决包括价格纠纷在内的旅游市场问题，值得其他城市借鉴。

(本报北京3月10日电)

海南团提出7条主要意见 建议修改人民法院组织法

议案指出，长期以来，人民法院组织法对规范审判工作、促进法院建设、保障法院依法行使审判职能，发挥了重要作用。但是，随着经济社会发展、公民法治意识增强、司法审判实践的发展和司法环境发生深刻变化，尤其是随着中央统一部署的司法体制改革工作的推进，人民法院组织法提出的部分条款已不适应司法工作实

践，有必要在深入调研论证的基

础上，依据党的十八大和十八届三中、四中全会和习近平总书记系列重要讲话精神要求，将现有司法改革成果以立法的形式巩固和确立，以立法保障和推进司法体制改革。

议案围绕调整框架结构、总则

的法律修订、具体法律条款的修

改等方面，对人民法院组织法提出了

7条主要修改意见。

其中，议案指出，人民法院组织法第九条规定：“合议庭由院长或者庭长指定审判员一人担任审判长。院长或者庭长参加审判案件的时候，自己担任审判长”。但是，党的十八届三中全会提出“健全司法权力运行机制，改革审判委员会制度，完善主审法官、合议庭办案责任制，

(本报北京3月10日电)

住琼全国政协委员朱鼎健： 建议出台农家乐国家标准



游客走进保亭布隆赛乡村文化旅游区体验农家风情。本报记者 武威 摄

在朱鼎健看来，相对于大型旅游酒店和旅游度假区，农家乐和民宿的特点往往是靠紧乡镇旅游，走的是“小而美”路线。这一特点使二者蓬勃发展的同时，存在一些无法忽视的问题。例如，不少农家乐卫生状况堪忧，环境污染问题突出，人文内涵不足，服务水平偏低；民宿发展则面临如何保护乡村地景风貌，丰富当地人文内涵的课题，以及设计、经营水准参差不齐等问题。

“农家乐、民宿缺乏综合性的质量评定规范和标准，尤其是国家级的标准存在空缺。”朱鼎健说，这种标准管理上的“抓大放小”不利于整体旅游业的上质量、上水平发展。

“农家乐、民宿的国家标准须着重体现‘绿色标准’。”朱鼎健认为，农家乐、民宿所传达的即是山

水田园、悠悠乡愁的生活情调，是“绿水青山就是金山银山”的生动注脚。所以，在等级评定中，“绿色权重”要占显著份额。

除了旅游安全、卫生、服务素

质等指标外，他认为，农家乐、民宿要重点强调鼓励资源和环境的保护，包括：绿色设计和绿色营造，清洁生产和清洁营运，节能减排和绿色消费，以及生态教育与宣传。要通过考评获取上岗资格证，并定期进行人员资格复审，保证从业人员的素质。

(本报北京3月10日电)

李建保代表：
教育扶贫也要
精细化管理

据新华社北京3月10日电 (记者赵叶苹)全国人大代表、海南大学校长李建保指出，教育扶贫被誉为最有效的“扶智”“脱愚”手段，但调研发现，由于贫困地区教育基础设施薄弱，教育扶贫缺乏第三方评价，帮扶效果并不显著，他认为，教育扶贫也要精细化管理，应加快农村学校标准化建设，完善教育扶贫第三方评价体系。

李建保说，他在青海和海南工作期间接触过很多教育扶贫的对象和群体，发现有些山区和贫困地区义务教育落实不到位，常常全由家长的意愿决定孩子上不上学。上级部门视察时间学校书声琅琅，检查组一走学校就冷冷清清，餐馆里打工端盘子的服务员有些只有十二三岁。

“入学率不等于在学率，教育扶贫第三方评价缺乏，导致很多数据掺杂水分。”李建保说，很多孩子入了学但不在学校里读书，有些农民工技术培训也是走过场，随便找个老师来教，教得不好，农民也没有兴趣。他举例说，海南大学目前对海南两所偏远地区小学进行定点帮扶，主要的做法是送资料、捐款捐学习用品，在校研究生寒假假给小学生讲讲课，这些做法的扶贫效果并不理想。

“教育扶贫应从基础抓起。”李建保说，“十三五”规划纲要草案提出加快基本公共教育均衡发展，这应体现在校园硬件和师资软件两方面均衡上，政府在加大中西部和贫困地区教育投入的同时，应建立优秀教师流动交换机制，努力提高农村地区办学水平，建立农村贫困家庭学龄儿童入学保障机制，让更多贫困儿童重返校园，不断提高高校招收农村贫困学生的比例也是教育扶贫的有效举措。

与此同时，应针对教育扶贫建立公平公正的客观评价体系，建立一个跨省、跨行政单位、没有利益关联的第三方评价机构，由教育部组织随机抽取专家和社会有识之士，检查抽查各地教育扶贫工作。李建保说：“一个公正公平的评价体系，让我们了解的数据更真实，便于更科学地决策。”

住琼全国政协委员黄明荣建议：
将东方、五指山纳入国家兴边富民扶持范围

本报北京3月10日电 (特派记者金昌波 张振星 罗霞)为进一步支持和推动海南民族地区加快发展，着力保障和改善民生，维护民族团结和社会稳定，住琼全国政协委员黄明荣建议，将海南省东方、五指山两市纳入国家兴边富民行动政策扶持范围。

黄明荣指出，目前五指山市仍属于国家级贫困市(县)，东方市属于省级贫困市(县)。2015年，东方、五指山市的城镇居民人均可支配收入分别为25582元和21366元，农民人均纯收入分别为10958元和8635元，与全国城镇居民人均可支配收入31195元和农民人均纯收入11422元相比，总体上还存在很大差距。

“把国家兴边富民行动政策赋予东方、五指山两市进行扶持，有利于促进海南省民族地区群众共同致富，同步全面建成小康社会。”黄明荣说。

黄明荣同时表示，与琼中、保亭、白沙、陵水、乐东、昌江6个民族自治县一样，东方、五指山市同属原海南黎族苗族自治州所辖地域，是海南省黎族、苗族的主要聚居地。因此，为实现海南省民族地区经济社会的均衡发展，让广大少数民族群众共享发展成果，应当把东方、五指山两市列入国家兴边富民行动政策扶持范围。

全国人大代表邓泽永建议：
**引进专业人才
充实乡镇农技站**

本报北京3月10日电 (特派记者况昌勋)“今年年初，寒潮来袭，瓜菜受损，我们到儋州市木棠镇调研发现，全镇只有两名基层农业技术人员，根本来不及指导农民抗寒救灾。”全国人大代表、儋州市政协主席邓泽永8日在海南代表团全体会议上说，基层农技人员匮乏将阻碍农业发展和农民增收。

邓泽永说，儋州100万人口，乡镇农业服务中心的技术人员仅54人，并且年龄老化，没有职称，缺乏专业技术，这些基层农业技术人员长期没有得到有效的培训。

“基层农业技术人才队伍是农业科技落到田间地头的重要力量，这股力量对于推进农业现代化，促进农业增效农民增收不可或缺。”邓泽永建议，要支持乡镇农技站的建设，改善农技人员的生活和工作条件，建立调动农技人员积极性的机制，从大中专院校引进一批专业人才充实到乡镇农技站，通过技能培训、岗位交流等模式加强基层农业技术队伍建设。